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横政卫健函〔2023〕10号

榆林市横山区卫生健康局

关于区人大二届二次会议第51号建议

答复的函

郝建芸代表：

您提出的《关于强化乡镇卫生院职能的建议》（第51号）加强乡镇卫生院配套设施，提升外伤医疗保障，强化管理，充分发挥其职能收悉。现答复如下：

一、提升基层医疗服务能力方面

近年来，区卫健局严格贯彻落实“以基层为重点的新时代卫生健康方针”，多措并举，持续提升基层医疗卫生服务能力，目前取得明显成效。具体如下：

（一）加强人才培养

一是实施农村订单定向医学生免费培养。近年来，国家不断出台相关政策性文件，全面加强为农村订单定向医学生免费培养。我局抢抓机遇，积极会商有关部门，争取培养名额。从2010年至今，已免费为基层医疗机构定向培养38名大学生，并签署协议，要求毕业后到定向农村基层医疗卫生机构服务6年。二是通过选派人员参加规范化培训、转岗培训、进修学习、业务培训等多种方式，进一步提高医疗服务人员的业务素质和服务水平。近年来基层累计派 54 名医师参加了住院医师规范化培训；派30名医师参加了全科医师转岗培训；84 名医师在二级以上医院进修学习。持续开展继续医学教育和人员教育培训考核，确保培训质量。

（二）加大薪酬保障

通过落实“两个允许措施”突破了我区医疗机构现行事业单位工资调控水平，增加了基层医疗卫生机构医务人员绩效工资，建立了符合医疗行业特点的绩效水平核定机制，激发了医务人员的工作积极性。

（三）加强人员招聘

近年来，累计从高等医学院校、外地医疗单位招录了医学院校毕业的专业人才150多人，聘用公益性岗位工作人员130多人，全部都充实到了基层医疗卫生机构，进一步解决了基层医务人员短缺问题。

（四）推进区域内紧密型医共体建设

目前，我区建成了横山区人民医院-党岔镇卫生院紧密型医共体，深化镇村卫生一体化改革。区人民医院定期向基层医疗机构派驻专业技术人才，指导建立基层医疗技术规范，加强基层业务技术培训，指导基层各功能科室建立，开展坐诊、巡诊，提高基层服务能力。下一步我局将进一步推进全区域内紧密型医共体建设，逐步建立以区人民医院为龙头，辐射全区各乡镇卫生院，大力提升区域医疗卫生服务能力。
（五）大力发展“互联网+医疗健康”建设

按照《陕西省人民政府办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的实施意见》（陕政办发〔2019〕3号）《中共榆林市委榆林市人民政府关于印发“健康榆林2030”实施纲要的通知》（榆发〔2018〕5号）等文件精神，我区依托市级影像中心建立了横山区人民医院、横山区中医院、区妇幼保健院等区级医疗机构和基层医疗机构远程医疗业务系统，并于2021年7月正式启用，实现对基层医疗机构提供远程会诊、远程影像诊断、远程心电、远程教育等医疗服务，以患者医疗数据为抓手，以互联网为桥梁，提供远程诊疗和重要项目集中检查检验，有效提升基层医疗服务能力和服务效率。

（六）持续开展“优质服务基层行”创建
近年来，我区坚持以建立优质高效的基层医疗卫生服务体系为重点，坚持开展“优质服务基层行”创建活动，合理配置资源，优化服务模式，不断满足患者不同层次的看病就医需求，进一步完善基层医疗卫生服务体系，有效提高基层首诊率。

一是加强基层医疗机构的特色科室建设。以改善基层医疗机构居民看病就医条件为目标，在做好全科医疗服务的基础上，提升预防保健、康复、口腔、儿科、中医药及妇幼保健、精神心理等特色科室建设。

二是配备和提档升级医疗设施设备。提档升级基层检验检查、预防保健、康复、安宁疗护等设备，依托县域医共体和远程医疗中心，加强信息化、人工智能辅助诊疗等设备的配备。

三是加强人才培训。按照线上线下结合原则，通过选派骨干人员进修学习，上级医院帮扶、专家蹲点指导方式，加强临床、护理、药事、医技、康复及医防融合等方面人才培训，提升基层防病治病和健康管理能力。

截至目前以来，我区21家乡镇卫生院都进行了“优质服务基层行”创建，其中有14 家卫生院达到了基本标准水平，党岔镇卫生院基本达到了推荐标准水平。目前，基本上能满足群众的不同层面的就医需求。

二、关于提升医疗保障方面

1.医保报销药品目录是由国家医保局及省医保局根据各方数据调研后制定，基层单位只可按照目录进行报销。

2.外伤医保报销调查工作由市医保局外包于太平洋保险公司，太平洋保险公司在接到外伤报销报案电话后进行多方调查，之后给予患者所住医院出具调查报告，医院根据调查报告进行医保报销工作。今后区医保局针对此项工作将会加大监管力度，尽快落实患者需求。

                      榆林市横山区卫生健康局
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