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提案内容：   

近年来，我国未成年人犯罪比例逐年上升，且未成年人初始犯罪年龄越来越低，校园暴力事件不断发生，给社会和家庭带来了巨大灾难。青少年犯罪向低龄化方向发展的现象令人堪忧。究其原因，青少年法律知识的匮乏和法律意识的淡漠是其根本原因之一。加强青少年法治教育，特别是青少年早期法治教育，从小就培养他们树立起自觉成为知法、懂法、守法、护法的社会主义现代化建设者和合格公民。

青少年是祖国的未来与民族的希望，加强对青少年法制教育一直是全社会普遍关注的热点问题。近年来，我区在青少年法制教育特别是中小学生法制教育方面作了大量的工作，取得了一定的成效，青少年的法律意识和法制观念有了较明显的增强。然而，由于多种原因,青少年违法犯罪却仍有发生，这除了受外部复杂的社会因素影响外，我们的教育制度本身也存在不少的问题。

建议：

一、强化法制工作机制。进一步完善中小学校聘请兼职法制副校长机制，在各中小学校全部配备一名以上兼职法制副校长，主要从法院、检察院、公安局、行政执法机关或法律专业人员中选聘法制副校长，采取集中授课、辅导讲座、以会代训等多种形式对法制副校长和法制辅导员轮训一次，提高法制宣传教育的能力和水平。
    二、课堂教育和集中宣传教育相结合开展法制宣传。一方面是建立全面系统的学校法制教育课程体系，发挥课堂教育在青少年法制教育的基础性、主渠道作用；另一方面是利用“全国中小学安全教育日”、“6.26国际禁毒日”、“12.4”全国法制宣传日等特定时间，集中开展专题法制宣传教育活动，提高青少年学生的学法效果。
    三、开展法制宣传巡回活动。由区人民法院、区教育局、组织开展学校法制宣传巡回活动，主要包括：展出青少年学生专题法制图片，以主题鲜明、直观易懂、图文并茂的漫画、案例等形式，对青少年学生的交通安全、治安、网络迷恋、禁毒、消防安全常识、逃生技能、安全事故、反邪教等方面进行法制宣传教育；举办青少年学生法制讲座，邀请普法讲师团成员讲授法律知识等。
    四、组织模拟法庭、以案说法等方式开展校园法制宣传。定期组织青少年学生参加法庭开放日、帮助学校配置法制教育活动室或图书室（图书角）、举办各种主题法制讲座、模拟法庭进校园等活动，定期制作、宣传中小学生喜闻乐见的法制流动版报、课件、法制宣传挂图、法制图书等，其中，“模拟法庭”采取学生参与，律师现场解释，庭长现场点述等方式进行，以实际案例为素材开展法制宣传，使广大学生从中受到教育。
    五、着力开辟青少年学生法制学习教育第二课堂。把课堂教学与课外活动、社会实践结合起来，组织学生参加宣判处理大会、禁毒签名誓师游行、参观法制图片展、观看法制影片、违法犯罪人员现身说法等活动，对青少年学生开展生动活泼的法制教育，突出法制宣传教育的针对性、实效性和趣味性。完善现有青少年法制教育基地的设施和设备，继续推进区重点中学、各镇中学、中心小学青少年学生法制教育示范基地建设工作，利用法院、看守所、戒毒所等机构，建立和扩大校外青少年学生法制教育基地，实现青少年学生法制宣传教育阵地化、经常化、规范化。
    六、提高青少年学生依法维权意识，预防和减少青少年学生违法犯罪。开展法制宣传教育中，注重加强对青少年学生依法维护合法权益的指导和教育，引导青少年学生从小养成遵纪守法的良好习惯。加大对《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等法律法规的宣传，使青少年学生懂得运用法律武器维护自身权益，同不良行为作斗争，进一步增强明辨是非、提高依法自我保护和抵御社会不良影响的能力。组织交警大队民警在各校园开展交通安全知识专题讲座，加强学生交通安全知识教育；加强对问题青少年学生群体的教育、管理和服务，积极预防和减少问题青少年学生违法犯罪，为青少年学生的健康成长营造良好法治环境。
    七、加大对学校周边环境的整治力度。严厉打击抢劫、敲诈勒索、诈骗等侵害师生人身、财产安全的各类违法犯罪活动；进一步优化学校的育人环境，维护正常的教育教学秩序，为学校创造健康文明的良好学习环境和生活环境。
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