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提案内容：   

近年来乡镇卫生院基本医疗保障能力显著增强、基本医疗服务设施建设明显改善、医护人员队伍建设不断提升、重点人群健康水平稳步提高、医疗服务覆盖范围越来越广泛，但仍有多数居民认为，乡镇卫生院的医疗能力还没有达到预期。经过对调研结果的分析，乡镇卫生院目前存在基层医务人才流失与引进困难、区域医联体落实不到位、医疗设施设备不完备、卫生院总体收支逐年递减等问题。

原因分析：乡镇卫生院的服务对象绝大部分是老年人，因此这种医疗服务应归结于“养老服务”。由于当今中国特殊农业发展形势，老年农民无法离开农地、农宅来专门养老机构养老，乡镇卫生院提供了部分服务。但是无论基于每百人医疗资源还是医疗水平，都远远不能解决这个问题。再加之远离城市，即使如今这点医疗力量都在逐渐减弱。

建议：

一、加强医护人员引培，充实人才力量。政府要多途径引进和培养乡镇卫生院卫生人员。一是以农村生源为重点扩大定向培养规模，加强政策宣传力度，同时适当放宽学历、年龄的限制，吸引更多考生报考；。二是保障医务人员基本工资待遇的基础，并根据“优绩优酬，多劳多得”原则，向作出突出成绩的个人倾斜。三是给予基层医疗卫生机构更宽松的激励政策，建立健全基层医护人员选拔晋升制度，优化完善薪酬体系，创造良好的人才培养环境，让基层医护人员能够有职业归属感，提升职业认同感。

二、推进医联体建设，优化利益分配三级医院作为医联体的主导单位，必须要起到积极引导的作用。一是上级医院在医疗、康复、护理等方面上给予基层医疗机构更多的帮助，积极开展专家基层坐诊、对基层医疗服务人员进行培训与指导、捐助相关医疗设备、培训护理人员等，提升乡镇卫生院服务能力。二是基层医疗机构积极开展康复医疗服务，以满足巨大的康复需求。三是政府要建立一套完善的利益分配机制，贯穿整个医疗服务过程，从患者在基层首诊和双向转诊的过程中，各级医疗机构都应该从中获取合理利益，以刺激各级医疗机构的积极性，推进双向转诊有质有量有序进行。

三、夯实卫生院基础设施建设，改善就医环境 政府应依据自身财力、居民需求和乡镇卫生院规模，按照国家规定标准配备足够数量的床位，以满足病人就诊住院需求。一是要注重乡镇卫生院医疗设备的动态管理，定期购置和换医疗设施，要根据乡镇卫生院发展规划，每年划拨一定的设备器械购置专项资金，更换陈旧设备，适当引入新型诊疗设备配备，完善辅助配套系统，提高基本医疗服务水平。二是要重点关注偏远地区和贫困地区乡镇卫生院基础设施建设，定期巡查偏远地区和贫困地区乡镇卫生院房屋修缮情况，检查是否存在危房问题，帮助其改善环境。

四、强化政府财政投入力度，加强监督管理 政府要根据实际情况加大对卫生院的财政补偿力度，实现优质医疗资源下沉。一是要完善专项资金管理制度，及时下拨财政经费，确保各项基层医疗机构卫生经费政策落实。二是要根据地区服务人口数、需求来优化各乡镇卫生院的卫生资源配置，在有限的财政资金投入下，给乡镇卫生院开展基本医疗服务创造最优条件。三是要更好发挥监管职能作用，有效开展常态化监督，对乡镇卫生院人员资质、规章制度落实、医疗服务质量开展定期检查，及时排查薄弱环节，发现问题，并引导整改。

五、制定顶层机制，彻底从根本上解决乡镇卫生中心机能的矛盾问题。农民不能离开土地进城养老，根本在于农业成为了卡脖子问题。而过去几十年来，我国早就具备了快速实现农业现代化的工业和服务业基础。为今之计，应该从推动农业现代化角度出发，从发展有利于经济社会全局的福利制度出发，将县城定位为养老服务主体，跳跃式提高农民和其他非国有企业、机关单位人员的养老金，搞活县域经济、就业以及辐射带动核心，将农村和县城的经济互动机制从恶性循环扭转为良性循环。不仅如此，这项改革还关系着人口、房地产、消费、经济发展方式等等最核心的经济社会问题的根本解决。
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