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提案内容：   

在当前“放管服”改革背景下，行政审批局的设立，最大限度地提升了行政审批效率, 极大地优化了审批流程, 有效解决了审批时间长、盖章多、收费多、中介多、材料多等“一长四多”问题，激发了市场活力和社会创造力, 确实达到了便民的目的。但是也存在一个突出的问题，就是我区基层个体工商户办理营业执照、食品经营许可证、餐饮服务许可证等证照变得非常不便、困难重重。在之前，这些证照在各乡镇设的工商所、食药所（现在统一合并为市场监督管理所，属于市场监督管理局的派出机构）就可以直接办理，申请人不会网上申请的，只需提供必要的纸质材料即可办理，快捷迅速，非常方便。但是现在，农村乡镇的群众要办理这些证照，必须从农村乘车到城区的行政审批局办理。近点的还好，远一点的乡镇，群众要花费整整一天的时间赶到城里（比如横山区的石湾、魏家楼、韩岔、艾好峁），然后按照机关作息时间排队办理，如果运气好一点，比如办事的人不多，材料齐全，窗口人员没有请假等，取得证照后也必须在城里住一晚上才能回去。如果碰到意外，那耽误两三天是常有的事情。群众办事成本加大，费时费力费钱，怨气冲天，就很容易把怨气撒到窗口工作人员身上，形成闹意见吵架，这样群众对政府的满意度降低不说，也非常影响单位整体形象和工作人员情绪。加之办理这些证照时，行政审批局基本要求通过电子化通道网上办理，本来是为了简便办事程序，让群众在家里就可以办理相关证照，但是农民文化水平低，根本操作不了，窗口又缺乏专业指导人员，有的没办法索性不办，另外即使办理成功也要到行政审批局打印纸质版营业执照，耗时耗力耗钱，结果是导致基层大量的无照经营，后患无穷。
    在市场监督管理局实际的监管过程中，个体营业执照、食品经营许可证、餐饮服务许可证的“审管”分离也带来很多弊端。比如食品药品监管部门，工作人员一般都具有高度专业的信息资源与技术判断能力，但行政审批局的现状是勘察场地的工作人员无论人数还是专业性极度匮乏，对于专业性较强的许可事项，缺少实质审查的行政能力，从而导致办证慢、难，这种“审管分离”格局也引发了审批部门与主管部门之间的权责不清现象。当前以许可承诺制为代表的行政审批改革方向是尽可能放宽进入门槛，而将规制重心置于后续的事中事后监管，许可机关的审查义务与责任无限缩水，而主管部门却要承担极为复杂且繁重的事中事后监管任务，“谁审批、谁负责”的许可原则几乎搁置，权责不对等现象非常明显。
    在现实生活中，群众关心的并不是机构改革和审批权力的具体运作方式，而是关心审批事项办理所需材料和环节的多少、时间的长短、便利化程度等, 习惯结合自身经历评判政府效能。着力减少办事群众来回奔波的时间和经济成本是机构改革的初衷，实现审批事项“就近能办”是改革的目标。让群众“就近办”是一种尝试，更是一种创新。为民服务的“公仆”意识只有落在行动上，才能给广大群众带来真正的方便。
    近日，国务院印发了《关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》，意见指出，要加快推进政务服务标准化、规范化、便利化，更好的满足企业和群众的办事需求。为进一步优化营商环境，切实提高审批效率，让基层群众享受更加方便快捷的政务服务，实现便民服务事项“就近能办、多点可办”。2022年3月1日起施行的《中华人民共和国市场主体登记管理条例》第五条规定： 国务院市场监督管理部门主管全国市场主体登记管理工作。县级以上地方人民政府市场监督管理部门主管本辖区市场主体登记管理工作，加强统筹指导和监督管理。《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第三条第二款明确规定：县级市场监督管理部门的派出机构可以依法承担个体工商户等市场主体的登记管理职责。


建议：
    行政审批局将个体营业执照、食品经营许可证、餐饮服务许可证的审批权限移交到市场监督管理所办理，让基层群众享受更加方便快捷的政务服务，实现便民服务事项“就近能办、多点可办”。比如神木市行政审批局早在2021年5月6日（神政办发〔2021〕2号文件），就将小餐饮经营许可，部分食品经营许可（个体工商户），食品小作坊生产许可，个体工商户注册、变更、注销登记及个体工商户名称预先核准等5项政务服务事项委托各镇街办理。这一举措赢得了社会一致赞誉和好评。
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