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横政卫健函〔2023〕7号

榆林市横山区卫生健康局关于

区政协二届二次会议第8号提案

答复的函

农工党横山区支部：

您提出的《关于进一步加强农村医疗建设的提案》（第8号）收悉。现答复如下：

首先，非常感谢您对农村医疗卫生建设的关注和支持，也感谢您提出的宝贵建议，您提出的问题和建议很客观也很中肯，对我们工作改进非常具有参考价值和指导意义。

目前我区确实存在村卫生室治疗水平低下、村医专业技术层次发展不均衡、农村居民“看病难”等问题，乡村医生队伍建设依然是是农村卫生薄弱的环节。随着医药卫生体制改革的深入，尤其在三年抗疫中乡村医生在农村卫生工作中的重要地位和作用日益凸显。近年来各级政府非常重视乡村医生队伍建设，在加强乡村医生队伍建设方面采取了一些措施，取得了一定成效。但是乡村医生队伍建设是一项系统工程，涉及卫生、财政、人事和编制等多个部门。根据您的建议，我们将认真思考和落实乡村医生队伍建设与发展的问题。按照《陕西省人民政府办公厅关于全面推进乡村医生队伍建设的实施意见 》及市政府相关文件精神，认真抓好乡村医生队伍建设与发展，努力落实好以下几方面工作:

一、加强对乡村医生管理
一是合理配置乡村医生。随着基本公共卫生服务的深入开展和基层首诊、分级诊疗制度的逐步建立，综合考虑辖区服务人口、服务现状和预期需求以及地理条件等因素，合理配置乡村医生。每个行政村设置一所村卫生室，服务人口在1000人以内的村卫生室配置1名乡村医生；超过1000人的按照每千服务人口不少于1名的标准配备乡村医生。今年以来我区面向社会公开招聘16名乡村医生，补充到所缺村医的卫生室，目前全区各村卫生室均配备了至少1名以上乡村医生。二是严格乡村医生执业准入。乡村医生须持有执业助理医师及以上资格证书或乡村医生执业证书，并按规定进行注册。三是规范乡村医生业务管理。按照《执业医师法》和《乡村医生从业管理条例》等规定，规范乡村医生执业管理，重点加强执业行为和医疗服务质量监管，健全规章制度和业务操作流程，公开医疗服务项目收费标准和药品价格，督促指导乡村医生认真落实基本公共卫生、基本药物制度等相关政策。四是规范开展乡村医生考核。根据《榆林市横山区乡村医生驻村考核办法》要求，将乡村医生考核和日常监管落实到属地镇政府责任，各镇（街道）办为乡村医生驻村绩效考核的主体单位，乡镇卫生院负责业务指导。

二、加强对村卫生室建设
榆林市委2020年1号文件《2020年“三农”工作要点》提出了加强农村基层医疗卫生服务,加快乡村两级医疗卫生机构标准化创建,推行“镇村一体化”管理模式。我市按照“保基本、强基层、建机制”的总体要求，陆续出台《关于加快推进镇村医疗卫生服务一体化开展多元化试点工作的指导意见》（榆政卫计发【2018】286号）、《榆林市卫生健康委员会关于全面推进镇村医疗卫生服务一体化管理的实施方案》（榆政卫健发【2019】69号）等文件，目前完成在靖边县东坑镇、子洲县苗家坪镇、绥德县白家硷镇、米脂县桃镇申家沟等四个乡镇实施镇村医疗卫生服务一体化管理试点工作，现正在向全市全面推进此项工作。今后，我区将积极探索，抢抓政策机遇，积极推行“镇村一体化”试点建设，加大先进医疗设备配备力度,强化硬件基础设施建设，积极改善村卫生室硬件设施，进一步提高村卫生室标准化建设水平。

三、加强对乡村医生培训

一是加强为基层医疗机构全科医生培训。根据《以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍建设规划》（发改社会〔2010〕561号），从2010年起每年在高等医学院校开展免费医学生培养工作，重点为乡镇卫生院及以下的医疗卫生机构培养从事全科医疗的卫生人才。为切实加强基层全科医生队伍建设，提高基层医疗卫生机构服务能力，我区将积极开展全科医生规范化培训、助理全科医生培训、转岗培训等，深入实施全科医生特岗计划。近年来已累计为基层医疗卫生机构完成30名医师全科医师转岗培训、订单定向免费培养48名医学生，定向招聘大学生22人、特岗全科医生7人。通过招聘和转岗培训将进一步缓解我区当前全科医生数量短缺与规范化培训周期较长的问题，切实提高基层医疗卫生服务能力。

二是加强开展乡村医生岗位培训。 2013年，原国家卫生计生委等部门联合印发《全国乡村医生教育规划（2011—2020年）》（国卫科教发〔2013〕26号），对乡村医生学历教育、培养培训等提出具体要求。我市贯彻国家要求，每年均安排对乡村医生进行培训。目前我区已有270多名乡村医生参加过培训。培训内容以常见病、多发病的诊断、治疗、规范用药等各种适宜技术为主。同时自从国家基本公共卫生服务项目工作开展以来，区卫健局要求各乡镇卫生院加强对村医基本公共卫生服务项目进行培训，每年不少于4次，并且将培训工作纳入绩效考核。
严格落实乡村医生待遇

目前乡村医生收入主要有4条渠道：一是通过购买服务对其提供的基本公共卫生服务给予补偿。按照要求，村医承担不少于基本公共卫生服务工作量的40％并获得相应补偿，基本公共卫生补助资金已成为村医收入的重要来源。2023年人均基本公共卫生服务经费标准提高到79.5元。今后，随着经济发展和公共卫生需要，该标准还将逐步提高，村医将从提供基本公共卫生服务中获得更多的补偿。二是设立一般诊疗费项目。鼓励乡村医生开展基本医疗服务，通过医保基金和个人支付按标准分担，保证乡村医生合理的医疗收入。三是通过定额补助对村医实施基本药物制度进行补偿。四是落实村医驻村补贴。2021年开始，我区按照市政府《关于落实乡村医生驻村补贴的意见》精神，对符合条件的乡村医生每月发放1680元村医驻村补贴。通过以上政策的落实，近年来村医的收入有了明显的提高。但是由于村医的服务人数和服务能力差异较大，村医的总收入也存在一定差距。

最后再次感谢您的建议，并恳请您在今后的工作中继续关心和支持我区卫生健康工作。祝您工作顺利，身体健康!

                      榆林市横山区卫生健康局

                         2023年6月26日

（联系人：李兵兴，电话：15667725563）

抄送：区政协提案委员委，区政府办。
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