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榆林市横山区卫健局签发人：谢文彬                                                          

横政卫健函〔2023〕5号

榆林市横山区卫生健康局关于

区政协二届二次会议第76号提案

答复的函

刘静委员:

　　您提出的《关于解决我区乡镇卫生院医疗资源不足的提案》（第76号）已收悉，现答复如下：

当前，我区基层医疗卫生机构确实存在医疗设备短缺，人员总量不足，专业技术人员匮乏，人员学历层次低，专业技术水平不高等问题，基层医疗资源不足、服务能力不高等问题。加之随着经济社会的发展，人们对健康的需求不断提高，基层卫生服务资源和能力薄弱问题逐渐突显，对此区卫健局高度重视，积极争取政策支持，抢抓发展机遇，不断提升基层卫生服务能力建设。具体表现在以下几方面：

加强人才培养

一是实施农村订单定向医学生免费培养。近年来，国家不断出台相关政策性文件，全面加强为农村订单定向医学生免费培养。我局抢抓机遇，积极会商有关部门，争取培养名额。从2010年至今，已免费为基层医疗机构定向培养42名大学生，并签署协议，要求毕业后到定向农村基层医疗卫生机构服务6年。

二是通过选派人员参加规范化培训、转岗培训、进修学习、业务培训等多种方式，进一步提高医疗服务人员的业务素质和服务水平。近年来基层累计派 54 名医师参加了住院医师规范化培训；派30名医师参加了全科医师转岗培训；84 名医师在二级以上医院进修学习。持续开展继续医学教育和人员教育培训考核，确保培训质量。

加大薪酬保障

一是通过落实“两个允许措施”突破了我区医疗机构现行事业单位工资调控水平，增加了医务人员绩效工资，建立了符合医疗行业特点的绩效水平核定机制，激发了医务人员的工作积极性。

二是落实乡村医生驻村补贴，确保了基层医疗机构乡村医生队伍的稳定。2021年，根据《榆林市人民政府办公室关于落实乡村医生驻村补贴的意见》文件精神，我区人社局牵头、区卫健局、财政局配合，对全区拟享受村医驻村补贴人员进行逐一认定，确定195名乡村医生享受村医驻村补贴，进一步稳定了村医队伍，夯实了基层基础。
加强人员招聘

近年来，累计从高等医学院校、外地医疗单位招录了医学院校毕业的专业人才150多人，聘用公益性岗位工作人员130多人，全部都充实到了基层医疗卫生机构，进一步解决了基层医务人员短缺问题。

推进区域内紧密型医共体建设

2020年，我区建成了横山区人民医院-党岔镇卫生院紧密型医共体，深化镇村卫生一体化改革。区人民医院定期向基层医疗机构派驻专业技术人才，指导建立基层医疗技术规范，加强基层业务技术培训，指导基层各功能科室建立，开展坐诊、巡诊，提高基层服务能力。同时，每年定期举办“50+N”病种诊断、鉴别诊断和临床诊疗技能培训班，提高其它乡镇卫生院诊疗能力，进一步健全了区、镇、村（社区）三级医疗服务网络体系，全区医疗卫生服务保障水平不断提升，人民群众可享受全方位、全周期、优质高效、触手可及的医疗卫生服务。

大力发展“互联网+医疗健康”建设

按照《陕西省人民政府办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的实施意见》（陕政办发〔2019〕3号）《中共榆林市委榆林市人民政府关于印发“健康榆林2030”实施纲要的通知》（榆发〔2018〕5号）等文件精神，我区依托市级影像中心建立了横山区人民医院、横山区中医院、区妇幼保健院等区级医疗机构和基层医疗机构远程医疗业务系统，并于2021年7月正式启用，实现对基层医疗机构提供远程会诊、远程影像诊断、远程心电、远程教育等医疗服务，以患者医疗数据为抓手，以互联网为桥梁，提供远程诊疗和重要项目集中检查检验，有效提升基层医疗服务能力和服务效率。
六、持续开展“优质服务基层行”创建
近年来，我区坚持以建立优质高效的基层医疗卫生服务体系为重点，坚持开展“优质服务基层行”创建活动，合理配置资源，优化服务模式，不断满足患者不同层次的看病就医需求，进一步完善基层医疗卫生服务体系，有效提高基层首诊率。

一是加强基层医疗机构的特色科室建设。以改善基层医疗机构居民看病就医条件为目标，在做好全科医疗服务的基础上，提升预防保健、康复、口腔、儿科、中医药及妇幼保健、精神心理等特色科室建设。

二是配备和提档升级医疗设施设备。提档升级基层检验检查、预防保健、康复、安宁疗护等设备，依托县域医共体和远程医疗中心，加强信息化、人工智能辅助诊疗等设备的配备。

三是加强人才培训。按照线上线下结合原则，通过选派骨干人员进修学习，上级医院帮扶、专家蹲点指导方式，加强临床、护理、药事、医技、康复及医防融合等方面人才培训，提升基层防病治病和健康管理能力。

截至目前以来，我区21家乡镇卫生院都进行了“优质服务基层行”创建，其中有14 家卫生院达到了基本标准水平，党岔镇卫生院基本达到了推荐标准水平。目前，基本上能满足群众的不同层面的就医需求。
七、下一步工作打算

（一）稳定现有人员队伍

一是增加医疗机构编制。随着群众就医需求提高，基层医疗机构现有人员编制已经满足不了标准化建设的需求。建议有关部门对基层医疗机构服务能力进行调研，增加基层医疗服务机构人员编制，解决卫生专业技术人员不足的问题。二是加强改善基础设施。着重解决卫生院、卫生室业务用房、生活用房不足的问题；加大对卫生院医疗设施采购力度，提高卫生院基本救治能力，方便群众就近就医。三是加强村医管理。对现有公益岗村医由卫生院统筹管理，集中解决公益岗村医吃、住难的问题；逐年提高村医工资待遇，调动工作积极性，稳定村级工作队伍。

（二）拓宽人才进入渠道

一是坚定不移为基层招录工作人员。在医疗卫生人才招聘过程中，应充分尊重用人单位自主权，落实“用人单位选人，人社部门审查”的进人机制。对基层短缺专业人才的招考，应从实际需要出发确定报考条件，使具备专业素质的优秀人才进入医疗卫生单位工作。对已录用到基层的专业技术人员要加强管理，严格落实5—8年的服务期限。二是加大专业技术人员储备力度。积极补充和引进学科带头人、全科医生和中医药人才。继续从医学院校招录毕业生补充到卫生院，充实基层医疗卫生人员储备。三是引进中、高级人才。区委、区政府要制定解决住房、提高待遇等能吸引优秀人才的优惠政策，允许区人民医院、中医院、妇保院高薪聘请具有丰富临床经验的高级专业技术人才来横工作，积极采取短期聘用、人才租赁等方式灵活引进优秀医疗卫生人才，尽快提升区域内各医院的医疗技术水平。四是统一医疗卫生机构人员管理。辖区内各医疗机构人员由卫健部门根据工作需要合理调配，人社部门审查备案。解决医疗机构人员配置不合理，发展不平衡的问题。

（三）加强人员培训力度

进一步加强选派基层人员参加住院医师规范化培训、全科医师转岗培训、进修学习、业务培训等，持续开展继续医学教育和人员教育培训考核，通过多种方式，进一步提高医疗服务人员的业务素质和服务水平。
（四）严格医疗机构标准化建设

按照“保基本、补短板、提能力”的思路，加大基层医疗卫生资源投入，加强设施设备和人才队伍建设；推进房屋设施标准化，维修老旧业务用房；设备配置标准化，补齐、更新空缺落后设备；人员配置标准化，尽快配足配齐，人才队伍结构不合理的，逐步调整到位。逐步提升基层医疗卫生服务能力和质量，不断满足基层群众医疗卫生服务需求。

（五）全面推行“医共体建设”
以建紧密型县域医疗共同体为依托，全面推进医共体建设，将医保资金、公共卫生资金、财政投入打包给医共体，实行总额包干、超支合理分担、结余留用，实现人财物一体化管理，促进基层医疗服务同质化、医疗资源共享。促进医防协同，推动服务模式从治病为中心向以预防为中心转变。

坚持开展“优质服务基层行”创建

坚持以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策，以满足广大人民群众基本医疗服务需求，坚持开展“优质服务基层行”活动，使广大群众能够就近享有安全、有效、方便、经济的基本医疗服务，为健康横山建设奠定坚实的基础。

                      榆林市横山区卫生健康局

                         2023年6月25日
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