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横政卫健函〔2023〕2号

榆林市横山区卫生健康局关于

区政协二届二次会议第116号提案

答复的函

许茂委员：

您提出的《关于进一步提高全区医疗水平的提案》（第116号）收悉。现答复如下：

基本情况：
横山区现有区级公立医院三家：横山区人民医院、横山区中医院、横山区妇幼保健院。11家民营医院、20家乡镇卫生院、5家街道办事处社区卫生服务中心、194家村卫生室，已建成覆盖全区的区、镇、村三级医疗网络。
关于减少排队等候时间的建议

横山区人民医院。横山区人民医院已实行系统挂号、门诊挂号，减少患者集中排队时间，现已根据不同需求开设医保挂号、现金挂号、住院办理、退费等窗口11个，微信自主缴费系统已经上线，微信自主挂号系统正在建设，建设完毕后患者将可自行选择需要就诊的科室，解决患者看病“三长一短”问题。门急诊病例现已实现全电子病历，患者无需购买纸质病例。区人民医院开展信息化提标扩能项目以来，不断优化就诊流程，改善患者就诊环境，为广大患者提供便捷优质的医疗服务。
横山区中医院、横山区妇幼保健院目前就诊患者少，无需长时排队，目前均使用医院自制卡，满足目前医院就诊患者需求。
关于取消医院内部自制就诊卡的建议

区人民医院已全面停止医院自制就诊卡使用，并对旧挂号卡实行全额回收，患者凭身份证号即可就诊挂号，医生开具检查单，患者自行缴费后即可进行相关检查，医院门急诊不再收取押金，患者检查后无需再进行退费，减少了患者就医程序、缩短了患者就诊时间。

横山区妇幼保健院及横山区中医院目前规模较小、科室设置少，更换费用数额较大，医院现状难以承担，目前院内使用的就诊“一卡通”满足患者就诊需求。
关于加强一些重点科室管理的建议

我局以横山区人民医院、横山区中医院、妇保院为重点，采取多种方式加快重点专科建设。

横山区人民医院。一是由扬州大学附属医院、陕西省人民医院、榆林二院长期派遣驻院专家对横山区人民医院进行对口帮扶；二是同延安大学附属医院心血管医院开展合作，聘请延安大学附属医院心血管专家团队长期在横山区人民医院坐诊、手术、带教；三是加强高级人才引进，院聘重点学科专家长期坐诊、手术、带教；四是加强同上级医院交流，特聘各级各类专家来院开展坐诊、手术、带教；五是细化学科设置，将内科分为三个主要科室，精细化管理发展方向。六是加强三大中心建设，目前区人民医院已经建成卒中心、胸痛中心、创伤中心。横山区人民医院现有院聘肝胆外科专家1人，支医专家10人（心血管、麻科、CT、肿瘤、肝胆外科、神经内科、口腔科、骨科等），院聘心血管专家团队1个（11人）。

横山区中医院。重点建设灸康复理疗科和肛肠科。针灸康复科包括康复评定、物理治疗、运动治疗、作业治疗、矫形器制作等现代康复治疗，集针灸、按摩、火疗、火针、拔罐、牵引等传统医学于一体的综合性治疗科室。开展颈椎病、腰椎病的牵引治疗，针灸，高中低频的电疗、磁疗、蜡疗、周围神经损伤疤痕粘连的治疗、镇痛治疗、骨质疏松治疗、中风偏瘫、面瘫、各种周围神经损伤、头痛、三叉神经痛、落枕、颈椎病、腰椎病、肩周炎、网球肘、坐骨神经痛等治疗。痔瘘专科，运用中西医结合疗法，开展各类痔疮、肛瘘、肛裂、息肉、肛周脓肿、肛窦炎等系列疾病的治疗。开展高位复杂性肛瘘切挂旷置术、高位肛瘘切挂术、低位肛瘘切除术、混合痔外剥内扎术、环形混合痔分段结扎术、环形混合痔切除术、肛周脓肿根治术、肛裂切除术、肛裂肛管内括约肌切断术、内痔切除术、扩肛术、内痔硬化剂注射治疗术、痔负压胶圈套扎治疗术等手术。

横山区妇保院。一是在横山区妇幼保健院建设了门诊综合楼，目前正加快装修进度，确保门诊综合楼尽快投入使用；二是增设相关科室，加强了妇科内镜等重点专科建设，开展宫腔镜业务，方便患者就诊；三是加强人才引进，吸纳优秀医学院毕业学生，并选派业务骨干到省市妇产科进行进修、培养。四是区妇幼保健院与西北妇女儿童医院长期进行支援协作，选派专家到妇保院坐诊、带教，培养我院年轻医师，提高妇保院医疗服务水平。
关于志愿服务下沉基层的建议

一是在全卫健系统内不定期开展党建引领“我为群众办实事”专家下乡义诊系列活动，今年区人民医院联合省人民医院专家在赵石畔、石窑沟、雷龙湾、梁家湾社区等多地开展义诊服务活动和健康宣教活动；区中医院院在城关、怀远、夏州、赵石畔等乡镇、村组社区广泛开展了义诊活动。区妇保院已在辖区各乡镇、社区、村委进行免费“两癌”筛查、各项目宣传，并将“两癌”筛查、各类宣传活动建成了长效机制，坚持每年开展。
二是加强横山区人民医院－党岔卫生院医联体建设，派遣医疗专家对党岔卫生院进行长期帮扶。三是以区人民医院为中心建成了远程会诊医疗系统，已覆盖辖区各乡镇卫生院，方便患者足不出镇即可享受区域医人民医院诊疗服务。
十分感谢您对我区卫生健康工作的关心，区卫健局将通过加强监督检查、引进优秀人才、合理医疗资源布局，补短优化全区医疗机构服务水平，提升服务能力等，为广大人民群众积极营造一个舒心的就医环境，提供优质的医疗服务。希望今后继续得到您的更多关注和支持。
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榆林市横山区卫生健康局

2023年6月1日
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