类  别：A类

榆林市横山区卫健局签发人：谢文彬                                                          

横政卫健函〔2023〕9号

榆林市横山区卫生健康局关于

区政协二届二次会议第126号提案

答复的函

袁广玉委员：

您提出的《关于加强农村卫生室建设的提案》（第126号）收悉。现答复如下：

首先，非常感谢您对农村医疗卫生建设的关注和支持，也感谢您提出的宝贵建议，您的建议对我们工作改进非常具有参考价值和指导意义。

根据您提出建议一：加大对农村医护人员素质的培养，并提高其待遇，稳定农村医疗队伍。

近年来，根据原国家卫生计生委等部门联合印发《全国乡村医生教育规划（2011—2020年）》（国卫科教发〔2013〕26号），对乡村医生学历教育、培养培训等提出具体要求。我区贯彻国家要求，每年均安排对乡村医生进行培训。通过进一步完善线上和线下培训，对全区基层临床医师、护士、乡村医生、骨干全科医生和骨干乡村医生实行线上基础理论与线下实际操作相结合方式的培训，提高基层卫生人员常见病、多发病的诊疗能力及实际操作能力，为居民健康提供有力的保障。目前我区已有270多名乡村医生参加过培训。培训内容以常见病、多发病的诊断、治疗、规范用药等各种适宜技术为主。

同时我区严格落实乡村医生待遇，进一步稳定村医队伍，提高村医工作积极性。目前我区乡村医生收入主要有4条渠道：一是通过购买服务对其提供的基本公共卫生服务给予补偿。按照要求，村医承担不少于基本公共卫生服务工作量的40％并获得相应补偿，基本公共卫生补助资金已成为村医收入的重要来源。2023年人均基本公共卫生服务经费标准提高到79.5元。今后，随着经济发展和公共卫生需要，该标准还将逐步提高，村医将从提供基本公共卫生服务中获得更多的补偿。二是设立一般诊疗费项目，鼓励乡村医生开展基本医疗服务，通过医保基金和个人支付按标准分担，保证乡村医生合理的医疗收入。三是通过定额补助对村医实施基本药物制度进行补偿。四是落实村医驻村补贴。2021年开始，我区按照市政府《关于落实乡村医生驻村补贴的意见》精神，对符合条件的乡村医生每月发放1680元村医驻村补贴。通过以上政策的落实，近年来村医的收入有了明显的提高，村医的工作积极性也有了一定改善，进一步稳定了村医队伍。
根据您提出建议二：大力扶持农村医务室建设，在贷款融资、建设用地、设备添置、药物配送、人员培训等方面为其提供全方位保障，提高村医务室的医疗服务水平。
在精准扶贫期间，为全面贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和脱贫攻坚战略思想，深入推进健康扶贫工程实施，全面解决贫困人口基层医疗有保障的突出问题。我区紧紧围绕中、省、市脱贫攻坚战的重大决策部署，根据《陕西省解决贫困人口基本医疗有保障突出问题实施方案》(陕卫促进发 (2019) 78 号)、榆林市卫生健康委《关于召开全市镇村两级医疗卫生机构达标建设整改会议的通知》要求，切实解决了我区卫生院和村卫生室达标建设中存在的问题。每个行政村建成1个村卫生室，人口较少或面积较小的行政村与相邻行政村联合设置村卫生室。乡镇卫生院所在地的行政村可不设村卫生室。每个行政村卫生室房屋建设规模不低于60平方米，设有诊断室、治疗室、公共卫生室、药房。每个村卫生室至少有1名合格的乡村医生或执业（助理）医师。暂不具备乡村医生配备条件的村卫生室，由乡镇卫生院选派医师或指定相邻乡村医生通过巡诊、派驻等方式提供服务。村卫生室都至少配备诊查床、听诊器、体温计、血压计、身高体重计、出诊箱、紫外线消毒灯、有盖方盘、药品柜、资料柜等设备，药品存放不少于80种，基本能满足辖区群众的基本就医需求。但是乡村基础能力提升建设是一项系统工程，涉及卫生、财政等多个部门，根据您的建议，今后我局将积极协调各有关部分，认真思考和落实乡村卫生基础设施建设与发展的问题，全力保障农村居民的健康问题。

根据您提出建议三：加大监管力度，规范收费行为。政府和有关部门要切实加强对药品生产、流通、消费环节的监管，坚决打击以次充好、更名提价、进药收回扣行为，净化药品流通渠道，降低药价。

今年以来，区卫健局为认真落实中央纪委、省市纪委全会和区委二届五次全会、区纪委二届三次全会部署要求，坚持人民至上，围绕高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年活动等全区中心工作，聚焦群众反映强烈的突出问题，着力解决人民群众“烦心事”，根据《深入开展群众身边腐败和作风问题专项整治实施方案》（横纪发〔2023〕5号）文件精神，联合区医保局、区市场监管局、区财政局、市公安局横山分局着力改善医疗领域群众反映强烈的突出问题，重点整治医疗器械、药品、试剂、耗材采购过程中拿提成、接受有价证券、股权、“吃回扣”等多种形式的贪腐受贿问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

最后再次感谢您的建议，并恳请您在今后的工作中继续关心和支持我区卫生健康工作。祝您工作顺利，身体健康!

                      榆林市横山区卫生健康局

                         2023年6月26日

（联系人：李兵兴，电话：15667725563）

抄送：区政协提案委员委，区政府办。
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